

土特产成了金疙瘩,空心村成了网红村

——移动好书记带领村民“科技战贫”

通讯员 陈珊 张弘 金薇薇 本报记者 张云山

多年前,位于磐安双溪乡的其良村成了一个空心村,很多村民选择了外出打工,这个偏远的小山村也成了远近闻名的省级集体经济薄弱村。

2018年,浙江省委省政府明确新一轮扶贫结对帮扶工作,其良村成为中国移动浙江公司新一轮结对帮扶对象。

“要想富,先通路。”在迎来了中国移动浙江公司派驻的第一书记陈纪德后,村民们刷新了对致富的认知——“致富路就是信息高速公路。”

2019到2020年,封闭的其良村,不仅完善了4G覆盖,还建起了5G基站,成为了全省第一个覆盖5G的小山村,在“移动好书记陈纪德”的带领下,村民们把“养在深山人未识”的高品质高山茶、土蜂蜜、土鸡等通过电商平台、5G直播带货等方式在网上叫卖,迅速打开了销路,村集体经营性收入从2018年的2.2万元增长至2019年的76.78万元。



乡亲们看不到希望 小山村变成空心村

“陈书记,你帮我直播卖的蜂蜜,还要请人帮我明天去割一下,那样新鲜点。”村民蔡长土在电话里喊的“陈书记”就是浙江移动派驻其良村的“第一书记”陈纪德。由于该村村民年纪较大,无法割取蜂蜜,希望陈书记帮忙请人割蜂蜜。

2018年7月,其良村成为了浙江移动的结对帮扶对象,公司迅速成立了驻村工作组,陈纪德没跟家里商量,第一时间就报了名。去年1月份,他成了村里的移动驻村干部。

陈纪德从小就在小山村长大,对其良村也并不陌生,村里年轻人越来越少主要是因为留在村子赚钱太难。村子里地少人多,116户300余人,耕地却仅200多亩。留守的百余村民中,贫困低保人口占25%。老乡们一脸愁容:日子怎么过,希望又在哪里?



陈纪德深入农户调研

村里来了个陈书记 “娘家人”送来5台炒茶机

到了村里后,陈纪德第一时间就挨家挨户走访,发现困难远比想象中更大:300多村民只有70多个老人留守,村集体除了一点公益林补贴,几乎没有其他收入。2018年,村集体收入2.2万元,负债却高达202万元。

深入调研后,陈纪德发现,村里的森林覆盖率高达93.92%,负氧离子浓郁,还有30亩效益低下的老茶山。“这里的高山茶味道很浓郁,但小农经济的种植,没有效益。”陈纪德说,每年采茶季,当地村民都要凌晨三四点起床采茶,下午3点前就要下山肩挑手提到外村去卖,要走10多里路。

如果村里有炒茶机,茶叶精加工能带来经济效益。陈纪德这么想着,并向公司提交了申请,没想到,几天后,公司就特事特办特批了数万元资金购置了5台炒茶机,还联系免费帮忙设计了茶叶包装,办理了商标注册。第一批茶叶2000斤,很快就被浙江移动省公司和金华公司的员工一抢而空。以前只能卖茶青的村民,第一次看到了品牌茶叶带来的真金白银。

有了炒茶机,附近村庄的村民也把茶叶拿到其良村来加工。2019年,其良村共销售茶叶1972.9斤,销售金额达74.31万元,纯利润16万元。仅茶叶一项,就给低收入农户增收1900元以上,村民人均增收1200元以上。

2019年7月,其良村成立股份制专业合作社——其良村农特产品有限公司,用浙江移动2018年扶贫款所购置的茶叶机和2019年扶贫款建设的冷库作为村集体资源入股资金,部分扶贫款作为低收入农户股金并吸收其他村民资金,共筹资30多万元现金。村里低收入农户有了下蛋的金鸡,公司运营好,他们就能收获分红。

钱有了,公司有了,搭建完这些基础以后,纪德书记心急的是如何提升产品质量,打开销路,他身后的“娘家人”又提供了源源不断的帮助。

浙江移动帮助其良农特产品有限公司打通网络销售渠道。引入了知名的电商APP——本来生活网,带动农产品直达电商以及公司的员工团购平台,并由“本来生活”负责对其良村茶叶管理、采摘、制作、包装、销售等全方位的合作和品牌打造,扶持其良村办企业成长,使其能真正立足于市场并向外发展。

此外,通过纪德书记的联系,浙江移动的驻村工作组专门帮助其良村组建运营公众号“其良春社”,并开设了微店,依托5G网络开通8路视频监控实现生产培育环境可视化,消费者通过观看土鸡散养或茶叶炒制,大大提升的购买欲望。在此基础上,“其良春社”还以点带面,挖掘全县名特优农产品,实现磐安农产品抱团打天下。

2020年1月,其良农特产品有限公司营业额43.2万元,利润达7.2万元,村集体股金分红2万元。日子好起来了,村民们的眼中重新燃起了希望。

最偏远的山村与最潮5G相会 一场直播卖出几十天的货

偏远落后的小山村,与最前沿的5G科技相碰撞,会产生什么效果?

“这蜂蜜有种淡淡的花香,每瓶颜色和味道还不一样,是真正的高山百花蜜。土鸡可都是高山散养的,品质一等一的好。”8月25日,其良村文化礼堂里,“第一书记”陈纪德与钱江晚报旗下的杭州吃货美女



小山村的直播为村民带来了巨大的效益

主播阿徐一起,来了场5G直播带货,直播活动吸引了1.7万人次在线观看,4.3万次的点赞,土特产销量超过了2.3万元。

“听说我们要做直播卖货,西湖村、胡庄村等几个村子都找到了我,请我们帮忙一起为村里的农产品找找出路,”陈纪德掰着手指说道。这场直播的收入接近去年其良农特产品销售额的5%。

这场5G直播离不开浙江移动的5G网络的支持。两年来公司共计在新农村建设、扶持农业产业、消费扶贫等方面给予帮扶资金270万元,同时公司发挥技术优势,先后为该村完善了4G覆盖,开通宽带,今年又投资70多万元,率先建成5G基站,以信息化助推农产品销售、农户增收。

陈纪德表示,下一步将在浙江移动公司的帮扶下,实现宽带户户通、Wifi全覆盖免费试用,定期举行直播带货活动,以信息化助推其良村全面小康建设。



村里更快捷的网络助力实现全面小康

变输血为造血 青山绿水铺出村民致富新路

山里的土特产变成了致富的金疙瘩,这也让以往守着青山绿水看不到希望的村民,彻底转变了态度。“以前我来其良村,感觉村民就是看不到生活的奔头,现在再来,感觉他们身上都有一股使不完的劲儿,有了对未来美好生活的向往。”磐安县双溪乡党委副书记、乡长羊晓光说,陈纪德真的是把其良村当自己家,吃住都在村里,与群众打成了一片,是真心实意扶贫的好干部,也体现了移动人的精神面貌。

“授人以鱼不如授人以渔,我们更想造血式扶贫,希望我们结束结对帮扶的时候,其良村能走上一条绿色发展的道路。”陈纪德说。接下来,他们计划把山村旅游作为后续发展方向。

目前,在当地政府和浙江移动的共同扶持下,其良村创建了“十美村”和茶籽基地,到2019年,低收入农户剩下了11户12人。到今年上半年,低收入农户只有7户8人。“到今年年底,我们争取基本没有低收入农户,我们结对帮扶工作也将取得阶段性成绩。”陈纪德说。

以互联网和信息化之力助推脱贫攻坚,为青山绿水插上移动5G的翅膀,放飞远山的希望和梦想,浙江移动的扶贫故事,仍在书写……